

УДК 902/904
EDN IECBQO

Научная статья

ШТАТЫ И СТРУКТУРА ВОЛОСТНЫХ И УЕЗДНЫХ ВОЕНКОМАТОВ МОРДОВИИ В 1918 — 1920 гг.

Д. И. Лычев

Научно-исследовательский институт гуманитарных наук
при Правительстве Республики Мордовия,
г. Саранск, Россия
mr.d.lychev@yandex.ru

Аннотация

Введение. Исследование исторического опыта деятельности военных комиссариатов, формирования штатов служащих и их состава становится особенно важным и актуальным в период нестабильной внешнеполитической ситуации в мире. Большое значение в связи с данным обстоятельством приобретет изучение деятельности уездных и волостных комиссариатов, которые являлись низовыми звеньями в иерархии организаций по военным делам. Их деятельность мало исследована в региональном аспекте. Основное внимание в статье уделено Саранскому уездному и Череватовскому волостному комиссариатам разных губерний (соответственно Пензенской и Нижегородской).

Материалы и методы. Основными источниками для изучения деятельности волостных и уездных комиссариатов послужили материалы, извлеченные из фондов Центрального государственного архива Республики Мордовия. С помощью сравнительного, причинно-следственного и историко-системного методов проведен анализ деятельности Саранского уездного и Череватовского волостного военных комиссариатов.

Результаты исследования и их обсуждение. Изучению данной темы посвящено достаточно много работ, но в современной литературе не нашел отражения процесс становления и развития низовых звеньев комиссариатов, не изучен вопрос формирования структуры уездных и волостных комиссариатов, проведения ими мобилизации, организации всеобщего военного обучения в условиях Гражданской войны. В статье на основе имеющихся архивных данных, автор обобщил сведения и сделал выводы о формировании волостных и уездных военкоматов.

Заключение. Создание комиссариатов проходило в условиях Гражданской войны и формирования нового государства. Процесс военного строительства был сложным и неоднозначным, так как проходил в условиях тотального недостатка военных специалистов. Быстрый рост числа военкоматов наблюдался по всей стране, несмотря на сложность условий, в которых они создавались. По мнению руководителей советской власти, авторитет и влияние военкоматов значительно увеличивались при слиянии руководства комиссариатов по военным делам с исполкомами Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Ключевые слова: Гражданская война, советская власть, военкоматы, военнослужащие, служащие, штаты личного состава военных комиссариатов, Саранский уездный комиссариат по военным делам Пензенской губернии, Череватовский волостной комиссариат по военным делам Ардатовского уезда Нижегородской губернии

Для цитирования: Лычев Д. И. Штаты служащих волостных и уездных военкоматов Мордовии в 1918 — 1920 гг. // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2023. № 1. С. 92 — 101. EDN IECBQO

Original article

STAFF AND STRUCTURE OF VOLOST AND UYEZD MILITARY COMMITMENT OFFICES IN MORDOVIA IN 1918 — 1920

D. I. Lychev

Research Institute of the Humanities by the Government
of the Republic of Mordovia,
Saransk, Russia
mr.d.lychev@yandex.ru

Abstract

Introduction. The study of the historical experience of the activities of military commissariats, the personnel formation and its structure becomes especially important and relevant in a period of unstable foreign policy situation in the world. In connection with this circumstance, the study of the activities of uyezd and volost commissariats, which were the lower levels in the hierarchy of organizations for military affairs, will acquire great importance. Their activities have been little studied in the regional aspect. The main attention in the article is given to the Saransk uyezd and Cherevatovsky volost commissariats of different governorates (Penza and Nizhny Novgorod, respectively).

Materials and methods. The main sources for studying the function of volost and uyezd commissariats were materials extracted from the funds of the Central State Archive of the Republic of Mordovia. Due to comparative, causal and historical-systemic methods, an analysis of the activities of the Saransk uyezd and Cherevatovsky volost military commissariats was made.

Results and discussion. Many works have been devoted to the study of this topic, but the process of formation and development of the lower levels of commissariats has not been reflected in modern literature, the issue of forming the structure of uyezd and volost commissariats, their mobilization, and the organization of universal military training in the conditions of the Civil War has not been studied. In this article, based on the available archival data, the author summarized the information and drew conclusions about the formation of volost and uyezd military commissariats.

Conclusion. The commissariats were made in the conditions of the Civil War and the formation of a new state. The process of establishment of the military foundation was complex and ambiguous, as it took place in the conditions of a total lack of military specialists. The rapid growth in the number of military recruiting offices was observed throughout the country, despite the difficult conditions in which they were made. According to the leaders of the Soviet government, the authority and influence of the military recruiting offices increased significantly when the leadership of the commissariats for military affairs merged with the executive committees of the Soviets of Workers', Peasants' and Red Army Soldiers' Deputies.

Keywords: Civil War, Soviet power, military recruiting offices, military staff, military personnel, personnel of military commissariats, Saransk uyezd commissariat for military affairs of the Penza governorate, Cherevatovsky volost commissariat for military affairs of the Ardatovsky uyezd of the Nizhny Novgorod governorate

For citation: Lychev DI. Staff and Structure of Volost and Uyezd Military Commissariats in Mordovia in 1918 — 1920. *Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia.* 2023;15(1):92—101. EDN IECBQO

Введение

Мордовия активно принимала участие в строительстве молодого Советского государства. Военно-административные органы советской власти на ее территории появлялись в местах значительного скопления подразделений «старой армии». Основной задачей данных органов военно-административного направления являлась

помощь солдатским комитетам в рамках демобилизации военнослужащих, прошедших Первую мировую войну, например, Инсарский уездный Совет в феврале 1918 г. назначил одного из членов уездного исполкома уездным военкомом, и им была организована военная коллегия совета, которая приводила в жизнь решения советской власти по демобилизации 167-го пехотного запасного полка, размещавшегося в одноименном уездном городе.

Военкоматы, создававшиеся на территории современной Мордовии, были в тылу во время Гражданской войны. Несмотря на это, именно волостные и уездные комиссариаты выполняли основные функции призыва, мобилизации людских резервов, лошадей и повозок. К тому же фронт был близок и приходилось вести борьбу с диверсантами и дезертирами.

Материалы и методы. Основным источником для исследования послужили архивные документы, хранящиеся в Центральном государственном архиве Республики Мордовия. Для изложения проблем формирования комиссариатов использовались историко-сравнительный, количественный и проблемно-хронологический методы. Они позволили выявить особенности формирования кадрового потенциала волостных и уездных военкоматов в период Гражданской войны. Количественный метод предоставил возможность показать изменения кадрового потенциала военкоматов в динамике; историко-сравнительный позволил выявить отличие волостных и уездных военкоматов; проблемно-хронологический метод помог выстроить изучение вопроса в хронологической последовательности.

Обзор литературы. В отечественной историографии, на наш взгляд, можно выделить четыре периода изучения поставленной проблемы: 1) 1917 — начало 1930-х гг.; 2) начало 1930 — конец 1950-х гг.; 3) 1960 — 1980-е гг.; 4) с начала 1990-х гг. до настоящего времени. Для первого периода характерно наличие работ, написанных участниками событий и имеющих военно-патриотический, пропагандистский характер. Примером может служить работа большевистского публициста Г. Б. Бергмана [3]. Во второй период на смену участникам событий пришли профессиональные историки. Первым специальным трудом, посвященным периоду Гражданской войны в истории Мордовии, стала монография И. М. Корсакова и М. И. Романова [7]. В третий период сложилось основное направление изучения общественно-политической жизни Мордовии в годы Гражданской войны. Серьезной работой, посвященной данной проблеме, стала статья И. А. Ефимова [5]. В четвертый период некоторые аспекты формирования и деятельности военных комиссариатов были раскрыты в работах В. К. Абрамова, А. С. Лямина, Р. Ю. Полякова, В. В. Ситникова, В. А. Юрчёнкова [1, 2, 8, 10, 12, 13].

Результаты исследования и их обсуждение

Согласно Декрету от 8 апреля 1918 г. Совнаркома РСФСР «Об учреждении волостных, уездных, губернских и окружных комиссариатов по военным делам», утвержденному ВЦИК 22 апреля 1918 г., предусматривалась следующая система органов военкоматов: Народный комиссариат по военным делам (со 2 сентября 1918 г. — Реввоенсовет Республики) → Мобилизационное управление Всероссийского главного штаба → Окружной военный комиссариат → Губернский военный комиссариат (2 военных комиссара и 1 военный руководитель; включал отделы: общий, агитационно-вербовочный, отдел формирования и обучения, инструктор-

ский, снабжения, санитарный и транспортный отдел → Уездный военный комиссариат (2 военных комиссара и 1 военный руководитель; включал отделы: общий, агитационно-вербовочный, учетный, формирования и обучения, отдел снабжения) → Волостной военный комиссариат (2 военных комиссара и 1 военный руководитель; до 10 чел. штата) [3, с. 78].

Уездные военкоматы стали создаваться на основе военных отделов Советов и впоследствии находились в ведении данных советов. Во второй половине мая — начале июля 1918 г. на территории уездов, которые в настоящее время относятся к Республике Мордовия, началась работа по созданию уездных военных комиссариатов, волостные военкоматы стали создаваться в августе — сентябре 1918 г. Исключением являлся Ардатовский уезд Симбирской губернии, на территории которого 15 апреля 1918 г. на губернском съезде уездных военных комиссариатов решался вопрос о формировании частей Красной армии и структуры уездных и волостных военных комиссариатов¹. Процесс создания военкоматов продолжался на протяжении всего 1918 г. Так, в середине июня уездный комиссариат был образован в Темниковском уезде, а волостные комиссариаты — в августе — сентябре². Краснослободский уездный военкомат окончательно оформился в августе 1918 г.³

Причиной достаточно медленного образования уездных и волостных военных комиссариатов было отсутствие инструкций, указаний и наставлений о работе организуемых комиссариатов и их отделов. Кроме того, комплектовать комиссариаты соответствующими кадрами, имевшими военное образование и опыт работы, было очень сложно, так как не хватало военных специалистов.

Низовыми звеньями в иерархии организаций по военным делам являлись волостные военкоматы, изучение которых представляет определенный научный интерес. Архивные данные свидетельствуют, что во многих волостях население выступило против создания низового военного аппарата, мотивируя это тем, что достаточно создания уездного военкомата. Так, при организации Саранского волостного военкомата против выступили члены уездного Совета, ссылаясь на наличие уездной организации. От образования волостного военкомата отказался Большевыяский волостной совет⁴. Однако, несмотря на сопротивление, волостные комиссариаты все же создавались.

Насколько штаты вновь созданных волостных военкоматов соответствовали стандарту рассмотрим на примере нескольких волостных комиссариатов.

Предполагалось, что волостные комиссариаты должны состоять из 2 военных комиссаров и 1 военного руководителя (до 10 чел. штата). Согласно Именному списку служащих Череватовского волостного военкомата⁵, который подчинялся Ардатовскому уездному комиссариату и непосредственно Нижегородскому губернскому военкомату, в штате значились военный руководитель и два военных

¹ ЦГА РМ (Центральный государственный архив Республики Мордовия). Ф. Р-50. Оп. 1. Д. 6. Л. 15.

² ЦГА РМ. Ф. Р-55. Оп. 1. Д. 18. Л. 10 — 28.

³ ЦГА РМ. Ф. Р-9. Оп. 1. Д. 9. Л. 172.

⁴ ЦГА РМ. Ф. Р-326. Оп. 2. Д. 1. Л. 2 — 4, 16.

⁵ ЦГА РМ. Ф. Р-480. Оп. 1. Д. 1. Л. 10 об.

комиссара. Военный руководитель в списке значился вторым, но при этом необходимо отметить, что он получал на 100 (советских) руб. больше (550), чем военный комиссар.

При создании волостных военкоматов возникла проблема подбора военных руководителей. Г. Ф. Кузнецов, саранский уездный военком, в воспоминаниях писал: «Были организованы волостные военные комиссариаты с двумя военными комиссарами, но беда была с военными руководителями, которые не поступали на работу и ждали, что вот-вот падет Советская власть»⁶. В штате была должность делопроизводителя, который в некоторых волостных комиссариатах значился как помощник военного руководителя, например, в волостных военкоматах Инсарского уезда: Сиалевско-Пятинском, Ямщинском, Больше-Полянском и др.⁷ Месячный оклад делопроизводителя (помощника военного руководителя) составлял 375 руб. К военкомату также приписывались штатные переписчик и сторож. Переписчик получал 275 руб., сторож — 180 руб. Кроме того, в штате Череватовского военкомата был «разсылный» с таким же окладом в месяц, как и сторожа, но в других волостных военкоматах Мордовии данную должность найти не удалось, возможно, она была по совместительству.

В Базарно-Дубровском волостном военкомате Краснослободского уезда Пензенской губернии в 1920 г. были и отдельное мобилизационное отделение, и отдел снабжения, которые отвечали, например, за отправку мобилизованных и обеспечение их вагонами-теплушками⁸.

В Слободско-Дубровском волостном комиссариате по военным делам Краснослободского уезда Пензенской губернии в штате значились помимо вышеперечисленных и иные должности, например, оружейный мастер (1 — 2 чел. по штату с месячным окладом 350 руб.), артельщик (1 единица по штату — 325 руб. месячного оклада), переписчик (1 — 2 единицы по штату — 325 руб. месячного оклада)⁹.

В штате Оброченского волостного военкомата Краснослободского уезда Пензенской губернии в 1918 г. имелся водитель с месячным окладом в 375 руб.¹⁰

Таким образом, состав волостных военных комиссариатов, расположенных на территории Мордовии, состоял из двух военных комиссаров, военного руководителя и его помощника, одного делопроизводителя по всеобщему обучению, двух переписчиков (по одному на делопроизводство), машиниста-переписчика и технического персонала (сторож, рассылный).

Штат сотрудников волостных военкоматов устанавливался Советами и уездными военкоматами в зависимости от количества мужского населения в волости. Так, Ардатовский уездный военкомат разделил волостные военкоматы на четыре разряда: 1) число жителей в волости от 8 тыс. до 12 тыс. — штат 13 чел.; 2) от 6 тыс.

⁶ НА НИИГН (Научный архив Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия). И-365. Л. 6 об.

⁷ ЦГА РМ. Ф. Р-242. Оп. 1. Д. 5. Л. 81.

⁸ ЦГА РМ. Ф. Р-257. Оп. 1. Д. 2. Л. 2.

⁹ ЦГА РМ. Ф. Р-259. Оп. 1. Д. 1. Л. 5.

¹⁰ Там же.

¹¹ ЦГА РМ. Ф. Р-256. Оп. 1. Д. 1. Л. 6.

до 8 тыс. — 12 чел.; 3) от 4 тыс. до 6 тыс. — штат 8 чел., 4) от 2 тыс. до 4 тыс. — штат 7 чел.¹¹

В среднем число сотрудников в волостных военных комиссариатах составляло 11 — 12 чел. Однако, как видно из приведенных выше примеров, в состав военкоматов включали должности, не предусмотренные уставными документами.

Уездные военные комиссариаты в октябре 1918 г. имели следующую структуру. Возглавлял комиссариат уездный военный комиссар, утвержденный губернским исполнительным комитетом по представлению уездного Совета. Положение об уездном военном комиссаре было утверждено Реввоенсоветом Республики только 16 января 1919 г. Согласно Положению, уездный военный комиссар являлся представителем высшей военной власти в уезде. Он был непосредственным начальником всех находящихся в уезде войск местного назначения и военных учреждений и управлений в пределах уезда, по отношению к которым пользовался правами командира бригады. Уездный военный комиссар на месте своего пребывания выполнял и обязанности начальника гарнизона. Большое место в работе комиссариатов отводилось военным руководителям, которые в подавляющем большинстве назначались из числа бывших офицеров. Они непосредственно занимались вопросами формирования и всеобуча. Кроме того, из числа бывших офицеров назначались их помощники.

По сравнению с волостными, штат уездных военных комиссариатов был огромен. Названия и число отделов разнились в зависимости от уезда. В Саранском уездном военкомате насчитывалось 4 отдела и 6 иных подразделений, которые действовали постоянно. Кроме того, были отделы, которые создавались по случаю какого-либо события, так называемые временные отделы и комиссии, например, в Темниковском уездном военном комиссариате Тамбовской губернии в 1918 г. была создана Комиссия по выработке церемониала празднования годовщины Октябрьской революции в составе 6 чел.¹²

В 1918 г. Саранский уездный военный комиссариат состоял из различных отделов, подразделений и иных частей, входивших в его состав или непосредственно ему подчинявшихся. *Штаб* был представлен руководящими военными работниками с суточным дежурным и канцелярскими служащими. *Общий* отдел, состоявший из командира батальона в тылу, командиров рот (2 ед. по штату), командира нестроевой роты, командиров взводов (3 ед.) и красноармейцев (всего по штату числилось 63 чел.), ведал всеми организационными вопросами общего характера, руководил строевой частью комиссариата, составлял свидетельства о выполнении воинской повинности, занимался вопросами по передвижению и перемещению военнослужащих, вел регистрацию всех входящих и исходящих бумаг в комиссариате.

Задача *агитационно-просветительского (вербовочного)* отдела заключалась в вербовке и призыве добровольцев, в проведении мероприятий по расклейке пропагандистских плакатов (например, о предательстве дезертирами семьи, друзей, Родины), просвещении красноармейцев местного гарнизона и мобилизованных солдат, проведении культурно-массовой работы по ликвидации безграмотности среди

¹² ЦГА РМ. Ф. Р-376. Оп. 1. Д. 2. Л. 54.

красноармейцев. В его состав входил и один ездовой извозчик. До 28 октября 1918 г. отдел назывался агитационно-вербовочный.

Мобилизационный отдел составлял списки мобилизованных, обеспечивал их вагонами-теплушками, проводил медицинские комиссии, переаттестации комиссованных.

На *учетный* отдел возлагалась задача по учету призывников и военнослужащих, выполнению военно-конской повинности. Кроме того, он ведал всевозможными справками, касающимися солдат старой армии, фиксировал всех специалистов и солдат разных родов войск от 18 до 49 лет.

Караульная рота состояла из гарнизонного и ночного караула. В ее составе были разводные караула, посыльные, красноармейцы в составе 18 единиц по штату и дежурный по караулам.

Следующими подразделениями были *тюрьма*, охраняемая караульной ротой, и *оружейная мастерская*, состоявшая из заведующего, оружейного мастера (2 ед.), оружейника (3 ед.), слесаря (3 ед.), столяра и кузнеца (по 1 ед.), чернорабочих (8 ед.), переписчика (1 ед.), сторожа (1 ед.).

Задача *пересыльного пункта* состояла в доставке призывников и мобилизованных до частей и фронта, продуктового обеспечения, а также составлении списков. В штате был заведующий пересыльным пунктом, делопроизводитель (1 ед.), заведующий продовольствием (1 ед.), каптенармус (1 ед.), переписчик (4 ед.), посыльный (1 ед.), сторож (1 ед.), повар (2 ед.), кухонный служащий (2 ед.), конюх (1 ед.).

Сборный пункт выполнял задачу по сбору военнослужащих в период мобилизации и призыва. Набирался из состава военкомата¹³.

Структура уездных военных комиссариатов и их функции в течение всего периода Гражданской войны видоизменялись и совершенствовались в зависимости от изменения социально-экономических, военных и других условий в уезде.

В январе 1919 г. в структуре военкоматов произошла первая крупная реформа. Согласно Приказу Реввоенсовета Республики от 16 января указанного года, в губернских и уездных комиссариатах по военным делам оставался только один военный комиссар. Стало больше единоначалия. Военком сосредоточил в своих руках руководство на местах, хотя и оставалась очень мощная фигура в лице военного руководителя. В губернских и уездных военкоматах учреждалась должность помощника военного комиссара. Помощник военкома занимался прежде всего агитационно-пропагандистской, политической и просветительной работой на подведомственной территории военкомата. В губвоенкоматы военный руководитель назначался по представлению окружного комиссариата по военным делам, уездные — губернского военного комиссариата. Военным руководителям подчинялись все отделы военкомата, за исключением агитационно-просветительного.

Фундаментальной реорганизации подверглась структура волостных комиссариатов по военным делам, на которые власть возлагала учет, организацию призыва и мобилизацию населения, содействие всеобщему военному обучению и ведение

¹³ ЦГА РМ. Ф. Р-461. Оп. 1. Д. 18. Л. 3, 7, 12, 25, 111, 115, 116.

агитационно-просветительной работы. При этом штат служащих каждого из волостных военкоматов в теории был сокращен с 10 до 4 — 5 сотрудников, а высвободившихся специалистов использовали в других звеньях военной системы.

Главная цель заключалась в том, чтобы сделать волостной комиссариат по военным делам составной частью Исполнительного комитета волостных Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Власть хотела всю ответственность за исполнение населением распоряжений военных властей по проведению учета, призыва и мобилизации возложить на председателя волисполкома, который должен был исполнять обязанности волостного военкома. По мнению большевиков, слияние руководства волостного комиссариата по военным делам и исполкома волостного Совета повышало авторитет и влияние военкоматов.

В 1920 г. произошла вторая крупная реформа военных комиссариатов. В соответствии с решением СНК РСФСР должность окружного военного комиссара была переименована. Он стал именоваться командующим войсками округа, а некоторые военные округа стали называться фронтами или армиями. Причина заключалась в том, что на части территории РСФСР шли военные действия. Исходя из этого, и организация управления в военной сфере в данных военных округах должна была быть особой, не как в тыловых волостях, уездах, губерниях и округах.

Военкоматы в данный период создавались не всегда в соответствии со штатной структурой, которая была утверждена Декретом СНК от 8 апреля 1918 г. Как правило, нарушался численный состав отделов волостных и уездных военкоматов и образовывались отделы, которые Декретом не регулировались. Изменения штатной структуры военных комиссариатов отвечали требованиям времени, а точнее увеличению фактической территории, подконтрольной молодой социалистической власти, и наступлению РККА. Отметим, что расширение подконтрольной территории, связанное с успешным наступлением, привело к образованию новых военкоматов. Уже в начале 1919 г. функционировало 7 окружных, 39 губернских, 385 уездных и около 7 тыс. волостных военкоматов. В «Кратком отчете о деятельности Реввоенсовета Республики» за два года (1917 — 1919) отмечалось: «К концу 1918 г. весь аппарат как центрального, так и местного управления уже полностью осуществлял свои функции» [4, с. 86].

Заключение

Резюмируя вышесказанное, мы пришли к выводу, что быстрый и молниеносный процесс волостного, уездного, губернского и окружного военного строительства в 1918 — 1920 гг. в регионах не был простым. Власти РСФСР старались немедленно организовывать комиссариаты по военным делам, сеть которых быстро росла в только что отвоеванных или новых регионах. В конце 1920 г. система военкоматов представляла сложный разветвленный военный аппарат, который охватывал все сферы жизни общества на местах.

Система комплектования военкоматов и их отделов зависела прежде всего от места, где данный военкомат располагался. В зависимости от того, кто проживал на подконтрольной территории, в волости, уезде составлялся подбор служащих. В волостях кадровых офицеров и унтер-офицеров старой армии часто не хватало, либо по идеологическим соображениям их было невозможно привлечь работать на новую власть. Отделы формировались по принципу фактической необходи-

мости, либо по возможности подбора кадров. Если существовала возможность создать отдел, например, по борьбе с контрреволюционной деятельностью, то он создавался.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Абрамов В. К. Мордовский народ (1897 — 1939). Саранск: Изд-во Мордов. ун-та, 1996. 411 с.
2. Абрамов В. К. Мордовский народ в первой половине XX века. Saarbrücken: [б. и.], 2012. 612 с.
3. Бергман Г. Б. Российская социалистическая армия. М.: Изд-во ВЦИК, 1919. 40 с. URL: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_007879770/ (дата обращения: 13.09.2022).
4. Военные комиссариаты: история создания и развития, 1918 — 2018 гг. / В. О. Дайнес [и др.]. М.: Красная Звезда, 2018. 368 с.
5. Ефимов И. А. К вопросу возникновения и деятельности уездных военных комиссариатов Мордовии в годы Гражданской войны (1918 — 1920) // Исследования по истории, этнографии и археологии Мордовской АССР. Саранск: Мордов. кн. изд-во, 1966. С. 125 — 147. (Тр. НИИЯЛИЭ; вып. 30).
6. История военного комиссариата Московской области / под ред. А. С. Семакина. М.: Белые альвы, 2000. 320 с.
7. Корсаков И. М., Романов М. И. Из истории Мордовии в годы гражданской войны. Саранск: Мордов. кн. изд-во, 1958. 189 с.
8. Лялин А. С. Деятельность военных комиссариатов в годы Гражданской войны 1918 — 1920 гг.: дис. ... канд. ист. наук. М., 1994. 225 с.
9. Оликов С. Дезертирство в Красной армии и борьба с ним. [Б. м.]: Изд. воен. тип. упр. делами Наркомвоенмор и РВС СССР, 1926. 128 с.
10. Поляков Р. Ю. Военно-мобилизационная работа местных органов военного управления в 1918 — начале 1919 годов (По материалам Пензенской губернии): дис. ... канд. ист. наук. Пенза, 2003. 260 с.
11. Похилиук А. В. История создания советских народных комиссариатов (к 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции) // XXI Царскосельские чтения: материалы Междунар. науч. конф. (25 — 26 апр. 2017 г.). СПб.: ЛГУ им. А. С. Пушкина, 2017. Т. 1. С. 183 — 187.
12. Ситников В. В. Военно-организационная и мобилизационная деятельность органов военного управления Симбирской губернии в 1918 — 1919 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Чебоксары, 2008. 299 с.
13. Юрчёнков В. А. Власть и общество: российская провинция в период социальных катаклизмов 1918 — 1920. Саранск: НИИГН, 2010. 440 с.

Статья поступила в редакцию 26.10.2022; одобрена после рецензирования 14.11.2022; принята к публикации 21.11.2022.

Информация об авторах:

Дмитрий Игоревич Лычев, соискатель отдела истории Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, 3), ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8318-193X>, mr.d.lychev@yandex.ru

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

REFERENCES

1. Abramov VK. Mordovian People (1897 — 1939). Saransk;1996. (In Russ.)
2. Abramov VK. Mordovian People in the First Half of the XX Century. Saarbrücken;2012. (In Russ.)
3. Bergman GB. Russian Socialist Army. Moscow;1919. Available at: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_007879770/ (In Russ.)
4. Military Commissariats: History of Creation and Development, 1918 — 2018. Moscow;2018. (In Russ.)
5. Efimov IA. On the Issue of the Emergence and Activities of the County Military Commissariats of Mordovia during the Civil War (1918 — 1920). *Studies in the History, Ethnography and Archeology of the Mordovian ASSR*. Saransk;1966;30:125—147. (In Russ.)
6. History of the Military Commissariat of the Moscow Region. Moscow;2000. (In Russ.)
7. Korsakov IM, Romanov MI. From the History of Mordovia during the Civil War. Saransk;1958. (In Russ.)
8. Lyalin AS. Activity of Military Commissariats during the Civil War of 1918 — 1920. Abstract of dis. ... Cand. of Hist. Sci. Moscow;1994. (In Russ.)
9. Olikov S. Desertion in the Red Army and the Fight against It. 1926. (In Russ.)
10. Polyakov RY. Military Mobilization Work of Local Military Authorities in 1918 — early 1919 (Based on the Materials of the Penza Province). Abstract of dis. ... Cand. of Hist. Sci. Penza;2003. (In Russ.)
11. Pohilyuk AV. The History of the Creation of the Soviet People's Commissariats (to the 100th Anniversary of the Great October Socialist Revolution). *XXI Tsarskoye Selo Readings*. Proceedings of the International Scientific Conference. St. Petersburg;2017;1:183—187. (In Russ.)
12. Sitnikov VV. Military-Organizational and Mobilization Activities of the Military Administration Bodies of the Simbirsk Province in 1918 — 1919. Abstract of dis. ... Cand. of Hist. Sci. Cheboksary; 2008. (In Russ.)
13. Yurchenkov VA. Power and Society: the Russian Province in the Period of Social Cataclysms 1918 — 1920. Saransk;2010. (In Russ.)

The article was submitted 26.10.2022; approved after reviewing 14.11.2022; accepted for publication 21.11.2022.

Information about the author:

Dmitriy I. Lychev, candidate of the Department of History of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (3 L. Tolstoy Str., Saransk 430005, Russia), ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8318-193X>, mr.d.lychev@yandex.ru

Conflict of interests: the author declare no conflict of interests.

The authors has read and approved the final manuscript.